



# 习近平向第四届中俄能源商务论坛致贺信

新华社北京11月29日电 11月29日,国家主席习近平向第四届中俄能源商务论坛致贺信。

习近平指出,中俄能源合作是两国务实合作的重要基石,也是维护全球能源安全的积极力量。面对外部风险挑战,中俄双方加强沟通协作,推进重大合作项目,显示出中俄能源合作的强劲韧性,诠释了中俄新时代全面战略协作伙伴关系的美好前景。中方愿同俄方一道,打造更加紧密的能源合作伙伴关系,促进能源清洁绿色发展,共同维护国际能源安全与产业链供应链稳定,为国际

能源市场长期健康可持续发展作出新的贡献。

同日,俄罗斯总统普京也向第四届中俄能源商务论坛致贺信。

新华社北京11月29日电 11月29日,第四届中俄能源商务论坛以线下与线上相结合的方式在北京和莫斯科两地举行。国务院副总理韩正出席论坛开幕式,宣读习近平主席贺信并致辞。

韩正表示,能源安全是各国实现经济发展、社会稳定的重要基础。在两国元首战略引领下,中俄能源合作稳步推进,取得了一系列新成果。当前,全球能

源体系正发生深刻变革,产业链供应链安全稳定面临诸多风险挑战。中国将继续加强资源统筹和政策支持,扎实做好能源安全保供,确保人民群众温暖过冬。中俄双方要落实好两国元首的重要共识,打造更加紧密的能源合作伙伴关系,为增进两国人民福祉、促进全球能源安全与可持续发展作出更大贡献。

韩正就深化中俄能源合作提出三点建议。一是着力优化营商环境,确保能源贸易持续稳定发展,按计划有序推进重大项目合作。二是支持能源生产国、过境国、消费国加强协作,畅通国际

能源产业链供应链,维护全球能源市场安全稳定。三是构建绿色低碳的全球能源治理格局,积极推动建立全球清洁能源合作伙伴关系,共同应对气候变化挑战。

俄罗斯联邦政府副总理诺瓦克,俄罗斯总统能源发展战略和生态安全委员会秘书长、俄罗斯石油公司总裁谢钦出席开幕式。谢钦宣读俄罗斯总统普京贺信并致辞,诺瓦克作致辞。

来自中俄双方有关部门和能源企业、金融机构、研究机构、行业协会的300多名代表参加论坛开幕式。

# 在亚太经合组织第二十九次领导人非正式会议上 习近平讲话单行本出版

新华社北京11月29日电 《习近平在亚太经合组织第二十九次领导人非正式会议上的讲话》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

该书收录了国家主席习近平在亚太经合组织工商领导人峰会上的书面演讲《坚守初心 共促发展 开启亚太合作新篇章》和在亚太经合组织第二十九次领导人非正式会议上的重要讲话《团结合作勇担责任 构建亚太命运共同体》。

# 神舟十五号载人飞船发射成功

▶▶▶ 详见第三版

## 中国式现代化河北场景

# 沧州:运河穿城过 新景入画来

本报讯(记者崔上)近日,在沧州园博园项目施工现场,随着沧州坊商业街主体结构、二次结构、彩绘施工的建设完成,沧州园博园建设也接近尾声。走进园博园,可谓一园一风景,无论是雄风秀雅的沧趣园,还是城关巍峨的张家口园,抑或是风雅别致的石家花园……13个城市展馆总体风貌一览无余,不久的将来,这里将成为大运河非遗文化的集中承载地,打造“大运河上永不落幕的园博会”。

近年来,沧州市聚焦深入推进大运河文化带建设,不断完善规划体系,紧密对标国家、省上位规划,对全域216公里大运河统一规划、统一标准、统一风貌,编制《沧州市大运河整体景观和城市建筑风貌规划》《大运河国家文化公园(沧州段)建设保护规划》,形成沧州大运河“1+6+1+1”规划体系。

无论是京杭大运河沧州中心城区段实现旅游通航,“一船明月过沧州”的盛景再现;还是古香古色的南川楼、朗吟楼,复建一新、巍然矗立;抑或是占地4000亩的园博园,建筑拔地而起……如今,漫步大运河沧州中心城区段,一步一景醉游人。

站在东光谢家坝的巡堤大路上,触摸着200多年的黄白色夯土,巍峨的大坝让过往游人升腾起对古人先贤由衷的敬佩。在谢家坝堤顶旁修建的大运河水工智慧展示馆里,一处处实景展示再现了当年水工筑坝的全部环节,也为更多人了解谢家坝,感知古代水工智慧提供了绝佳去处。

党的二十大报告提出,加大文物和文化遗产保护力度,加强城乡建设中历史文化保护传承。拥有1500多年建州



京杭大运河沧州中心城区段实现旅游通航。

记者 崔上 摄

史的沧州是一座因运河而兴的城市,大运河沿途共有连锁谢家坝、捷地减河分洪设施等物质文化遗产176处,杂技、武术等非物质文化遗产375项。如今,众多与谢家坝一样的古老河道、建筑等历史文化瑰宝被擦亮,讲述着动人的运河故事。

近年来,沧州市加强运河文化遗产保护,制定了《沧州段大运河文物保护工作方案》《大运河沧州段文化遗产名录》等多个专项保护规划设计方案,对大运河沿线176处物质文化遗产逐一登记造册、逐项保护修复。实施标注运河工程,

对运河沿线的文化遗产进行标注。

大运河,不只是流动的文化,更是一幅绿色的画卷。沧州百狮园位于大运河沧州段著名的“几”字形河道处,原是两城中村。近年来,沧州市全面推进中心城区大运河生态修复项目,通过河道清淤、征迁安置、垃圾清理等措施,将这里打造成面积470余亩的生态公园。

推进大运河文化带建设,水是命脉。乘着国家对大运河全线贯通补水的东风,沧州市在去年完成引水1.8亿立方米的基础上,今年上半年完成引调水3

亿立方米,实现大运河沧州段全线通水。水,将大运河沧州段沿线的风景串珠成链,连点成片。

近年来,沧州市委、市政府紧紧围绕保护好、传承好、利用好大运河,深入贯彻党中央、国务院决策部署和省委、省政府工作要求,坚持共抓大保护、不搞大开发,古为今用、强化传承,优化布局、合理利用,彰显特色风貌、深挖文化内涵、创新发展思路,全面做好大运河文化保护传承利用文章,积极打造大运河文化带、生态带、旅游带,推动大运河文化带建设取得更大成效。

## 新时代新征程新伟业

# 雄安新区:志愿红马甲 服务暖民心

□记者 刘森 李泽凯

“王大妈,您家暖气热没热?”“张大爷,您将暖气的排气阀打开会儿就热了。”近日,记者一走进雄安新区容西片区玉水社区党群服务中心,就看到一个个身穿红马甲的社区工作者通过电话耐心地给回迁居民解决供暖问题。

这个供暖季对于容西片区的回迁居民来说,是他们在新家度过的第一个供暖季。前不久,容西片区5000余户居民刚刚回迁到这里,新家、新房、新社区,又是供暖头一季,费用去哪儿交?暖气不热怎么办?在容西片区玉水社区,有这么一群“红马甲”,居民有事找他们就使,他们专门为老百姓服务解忧。

容西片区玉水社区首批交付了3个小区,分别是富民西庭、富民东庭、春晓南庭,共回迁775户居民。容西片区玉水社区书记杜苒苒向记者介绍:“回迁的居民一下子从村民变成了市民,难免不适应,大家总会遇到生活上的小问题。”玉水社区为了让回迁居民实现“零过渡”,“红马甲”志愿者服务队应运而生,队里采用“网格管理法”共划分了15个网格,能服务500余名居民。



“红马甲”志愿者服务队在居民家中回访。

记者 李泽凯 摄

自“红马甲”志愿服务队成立以来,杜苒苒和5个社区工作者,每天至少要走2万多步,走访20多户。靠着“嘴勤、眼勤、手勤、脚勤”的“四勤工作法”不仅帮助居民解决供暖问题,更在回迁初始为居民们解决了大难题。

春晓南庭居民张红艳就切身感受到了“红马甲”们的温暖。今年9月张红艳回迁新居,但是回迁过程中发现

了一些小问题,当她拨通了维修电话,却了解到维修需求量大,需要排队维修。

一边是租的房子即将到期,一边是生病的老人要静养,这可急坏了张红艳。抱着试试看的心态,她第一次推开了玉水社区党群服务中心的大门,接待她的杜苒苒在了解她的需求后,第一时间和物业、施工方进行沟通协调,将半个

月的等待期缩短至一周,张红艳如愿住进了新居。

张红艳告诉记者,“这个供暖季杜书记他们不仅帮我给暖气管放了气,还进行了回访,生怕我受冻。”现在张红艳不仅是回迁居民,还加入了志愿者队伍,服务回迁工作的开展。像张红艳这样的志愿者在该社区已经有15人了。

暖的不仅仅是老百姓的楼房,更是老百姓的心房。“真的特别感谢社工和志愿者们。”提起那段日子,失明独居老人许金花总是潸然泪下。

儿女都在外地,有一次许奶奶不小心将自己锁在家中,杜书记和社工们知道后心急如焚,多方打听联系到其在天津的家人,找到了备用钥匙给许奶奶开了门。此后,社工和志愿者们担心许奶奶没人照顾,便每天都会为她送去热乎乎的饭菜。许奶奶的家人为了感谢社工和志愿者们的心意之举,特意制作了锦旗以表达感激之情。

现在,玉水社区的社工和志愿者每天穿着“幸福容西”的红马甲,为回迁居民解决着急难愁盼问题,将爱和温暖传递到社区的每一个角落。

## 盯末端、强服务、促发展

“一支队伍”下基层、“一套菜单”给支持、“一个平台”宣政策、“一座大厅”常服务、“一份报告”提建议……11月26日,省科技厅印发《“盯末端、强服务、促发展”支持市县科技创新专项行动方案》,提出用心用力用情当好“科技服务员”,打造“五个一”科技服务品牌,完善省市县联动推进科技创新的六项工作机制,促进科技资源向市县集聚。

“一支队伍”下基层。在省科技厅系统内遴选精干力量,吸纳科技特派员、科技服务机构等专业人员,组成帮扶队伍深入地方、园区、企业,将服务措施解读到位、落在基层,协调解决问题困难,做到对接联系市县常态化,指导服务全覆盖。

“一套菜单”给支持。省科技厅聚焦支持加大研发投入、服务产业创新发展、促进科技成果转化、引进培养高端人才等八个方面,明确37条实在政策和过硬举措。

——针对市县研发投入不足,真金白银提供支持,对研发投入强度高于上年度的设区市,每增加0.01个百分点,奖励100万元;

——针对企业创新能力不足,面向专精特新“小巨人”企业,帮助对接匹配省内外高校院所相关领域专家“一对一”帮扶;

——针对各市主导产业和县域特色产业创新发展需求,组织“中科院专家河北行”系列活动,帮助对接相关领域院士专家,促进科技合作,帮助产业和企业转型升级;

……37条举措于市县经济社会发展处着眼、于末端市场主体急需发力,统筹全省创新资源要素,采取省科技厅主动服务和市县自主“点餐”互动方式,将各项服务落到实处。

“一个平台”宣政策。开通“科技政策一点通”平台,一网尽览国家和河北省支持地方科技创新、服务企业创新发展的各项政策措施。上线“科技政策一点通”手机版,实现一键点击查询政策核心内容、适用范围、适用条件等,帮助地方政府部门、基层创新主体全面了解相关政策,充分享受政策红利。

“一座大厅”常服务。在省科技大厦建设科技创新展示服务大厅,线上线下相结合,为各类创新主体提供一站式服务,帮助企业找人才、找成果、找专利、找政策,提供各类科技业务咨询。举办项目路演、科技金融对接等活动,为企业提供全方位服务。

“一份报告”提建议。针对基层渴望创新而不会创新的难题,组建专业化研究队伍,在进行科技创新能力监测评价的基础上,精准分析诊断,每年为各市、县(市、区)、高新区编制创新能力评价报告,既“把脉会诊”又“对症下药”,阐明区域科技创新的基础与现状、优势与短板,帮助明确科技创新的发力方向和工作重点,增强“支撑点”,打造“新亮点”。

# 河北3个产业集群 入选重点培育区域品牌

本报讯(记者赵晓慧)从省工业和信息化厅获悉,11月21日,工业和信息化部印发《重点培育纺织服装百家品牌名单(2022版)》,我省安平丝网、高阳毛巾、清河羊绒3个产业集群入选重点培育区域品牌,数量仅次于江苏,排全国第2位。

我省一同入选百家品牌名单的还有河北宇腾羊绒、唐山三友兴达化纤2家企业,入选项目为重点培育制造品牌。

据了解,工业和信息化部此次共确定124个品牌为重点培育对象,其中消费品牌53家、制造品牌54家、区域品牌17家。旨在为纺织消费品企业增品种、提品质、创品牌专项行动营造良好市场环境,培育和打造一批具有较强市场竞争力和国际影响力的优势品牌,促进纺织服装产业高质量发展。

省工业和信息化厅相关负责人表示,下一步,该厅将建立完善重点品牌培育扶持联系机制,加强组织协调,夯实品牌发展基础,进一步提升产品附加值和软实力,推动河北产品向河北品牌转变,助力全省纺织服装产业高质量发展。